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Идеи поликультурного диалога как приоритетные задачи  в обучении иностранным языкам.
[bookmark: _GoBack]         В эпоху социокультурной интеграции человечества образованию принадлежит особая роль. Необходимо «входя в жизнь человеческую, не растерять духовных ценностей своей культуры (Н. Я. Данилевский). При этом важное значение придается именно соотнесенности с мировой культурой и культурой других народов. Образование в духе мира и взаимопонимания- один из главных аспектов программы деятельности ЮНЕСКО. Становится необходимым применение целостной системы формирования современной личности, включающей развитие национального самосознания. На базе своей культуры и овладение мировой культуры.
        Республика Башкортостан является уникальным регионом по многообразию представленных в ней эпосов, культур и  языков. «В Башкирии, как в капле воды, отражается вся наша Россия с множеством культур, религий, языков, дружбой народов» ( В. В. Путин).Поэтому  поликультурное  воспитание призвано поддерживать это многообразие больших и малых наций и  оказывается средством сохранения этнических культур, включение их ценностей в практику воспитания и обучения.
        Каждый язык накладывает отпечаток на сознание его носителей, заключает в себе национальную  самобытную систему, которая определяет мировоззрение данного языка и формирует наше миропознание.  Поэтому современные УМК выдвигают идеи расширения рамок обучения культуре, поликультурного и «кросскультурного»( С. Г. Тер-Миносян) диалога в отечественном языковом образовании. Проблемы взаимосвязи культуры и языка, изучаемые культурологией, ставит перед нами вопросы: «Что затрудняет общение представителей разных культур?», «Каким образом язык отражает мир?» «Что такое конфликт культур?» и т. д.
         Особую роль в этом аспекте приобретает обучение иностранному языку как средству общения и обобщения наследия стран изучаемого языка. Беря во внимание все больше возрастающую этническую и религиозную  неоднородность учащихся, очевидна потребность в такой языковой подготовке, которая основывалась бы на широкой иноязычной коммуникации. Образовательное пространство, в котором проживают и обучаются школьники разной этнолингвистической и религиозной принадлежности- есть поликультурный социум. Какое же значение приобретает обучение иностранному языку в поликультурном социуме? В данном контексте большое, и заключатся в следующем:
· полноценное образование
· стимуляция общего развития ученика
· расширение и поддержание культурно- образовательных связей

Учитывая вышеизложенное, мы, учителя иностранного языка становимся передатчиками духовных ценностей человечества другому поколению и ставим следующие задачи:
· приобщение учащихся к глобальным ценностям
· формирование у подростков умения общаться с представителями других культур
· введение учащихся в мир иноязычной культуры

         Уроки иностранного языка в нашей школе это не просто усвоение лексико- грамматических структур и определенного объема языковых знаний и умений, а уроки осмысления нравственных и эстетических ценностей разных культур и наций, где ученики рассуждают, спорят, переживают, решают проблемные ситуации. Для этого проводятся уроки-диспуты, уроки-конференции, уроки-путешествия, разрабатываются исследовательские проекты, применяются уроки интегрированных технологий, позволяющих организовать диалог русской, башкирской и английской культур.
            Находит широкое применение  проведение научно- практических конференций, на которых решаются действительно интересные ,практически значимые для учащихся проблемы с учетом особенностей культуры своей страны, республики и страны изучаемого языка. Учитель ставит перед учениками значимую в исследовательском и творческом плане проблему, требующую интегрированных знаний, исследовательского поиска для ее решения. Например, готовя проект по теме: «DisappearingAnimals», посвященный Году Экологии, ученики не только представляют список исчезающих животных , но и проводят сравнительный анализ по разным странам и континентам, представляют диаграммы, графики, где этот процесс идет очень быстро , а где ситуация улучшается. При проведении открытого урока «EcologyandWe», учащиеся  исследуют проблемы загрязнения не только в нашей стране и республике, но и в США, Великобритании, Канаде, а так же в европейских странах.
      В данном контексте ученик рассматривает  себя не  как представителя родной культуры, проживающего в конкретной стране , а гражданина мира, воспринимают себя носителями своей и иноязычной культур и сознают свою роль, значимость в глобальных, общечеловеческих процессах.
           Подобными уроками и мероприятиями учителя иностранного языка выполняют социальный заказ по формированию поликультурной личности государственной программы по патриотическому воспитанию граждан РФ.
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